

世界最危险大选昨开锣



8月20日,在阿富汗首都喀布尔,选民排队等待投票。新华社/法新

动态

“这已不是选举,这是一次悲剧”

总统先投票

法定投票时间,当天上午7时(北京时间10时30分)一过,阿富汗总统卡尔扎伊的车队在重兵保护下出现在投票点。当天卡尔扎伊身着传统紫绿相间的长袍,在往票箱内郑重投入选票后,卡尔扎伊面露笑容,呼吁民众外出投票。

为帮助那些不识字的选民投票,选票上每个总统候选人名字前面还有一个图案,比如“天平”代表卡尔扎伊,“茶壶”代表其主要竞争对手阿卜杜拉。

民众有迟疑

“我不去投票。这不会给我们国家带来任何改变。”现年40岁的喀布尔人穆罕默德·塔希尔向美联社记者表达了他的悲观观点。塔希尔本该与卡尔扎伊在同一座票站行使公民选举权。

而35岁的阿卜杜勒·拉赫曼则坚持参加投票。是的,我们必须投票。”拉赫曼说。不过,与几名参加投票的朋友一道,拉赫曼站在投票站50米开外的地方远望投票站,他说,先看看形势,然后赶紧跑去投票,争取不要在投票站久留,防止投票站遭遇恐怖袭击。

美联社20日下午自喀布尔发出的一则消息称,当天的投票率普遍较低,北部地区略高于首都及南部地区。

媒体禁令

美联社报道,先前,阿富汗外交部特别通知各新闻媒体,要求在投票日投票站开放期间“避免报道暴力活动”以确保阿富汗选民的投票信心。

尽管如此,多家西方媒体20日陆续报道出发生在阿富汗各地的暴力活动。

袭击频繁起

自20日清晨起,阿富汗地陆续发生暴力事件。

美联社报道,当天喀布尔至少发生5起炸弹袭击事件,警方还与一伙潜入警察局的武装分子发生至少1小时的枪战,其间警方击毙两名武装分子,一名自杀式爆炸袭击者引爆捆绑在身上的炸弹。

在北部巴格兰省,武装分子当天袭击了至少14座投票站,多名当地警察在与武装分子交战过程中丧生。

此外,坎大哈、赫利曼德省、加兹尼省、楠格哈尔省、库纳尔省、霍斯特省遭遇不同数量的火箭弹袭击。

第三位表态

当天投票活动定于20日晚间结束,22日公布初步计票结果。在先前进行的民调结果中,卡尔扎伊支持率达44%,阿卜杜拉支持率26%,列在第三位的前计划部长巴沙尔多斯特获得10%支持。

20日,巴沙尔多斯特同样参加投票,但随后突然当着媒体洗去手指上的墨汁印,呼吁当局立刻停止这次选举。

“这已不是选举,这是一次悲剧,”巴沙尔多斯特说。

巴沙尔多斯特言中的悲剧,或许是指当天频发的袭击事件,也或许更有言外之意。



“我请求,我亲爱的国人,走出家门,参加投票,为了大家的未来。”卡尔扎伊20日上午投票后说。新华社/法新

选情

卡尔扎伊可能在“第二轮”获胜

一些西方媒体以选前民意调查为基础分析,“领跑者”现任总统哈米德·卡尔扎伊连任几率较大。不过,卡尔扎伊面对前外交部长阿卜杜拉·阿卜杜拉的强劲挑战,存在首轮票数不过半、需要加选一轮的可能。

一枝独秀?

本次选举初步结果定于22日公布。根据阿富汗选举法,如果没有候选人在首轮投票获得过半选票,得票数前两名的候选人进入第二轮选举。

本届选举,西方媒体根据选前民调结果分析,卡尔扎伊连任几率较大,但他首轮无法直接获胜,将进入第二轮选举。不过,卡尔扎伊首轮连任希望依然较大。

为争取连任,卡尔扎伊今

年早些时候和部分前军阀联手,其中包括近期重返阿富汗的流亡军阀阿卜杜尔·拉希德·杜斯塔姆。

美联社分析,卡尔扎伊将依靠这些前军阀在阿富汗的影响力,增加选票。不过,由于阿富汗前军阀存在腐败、暴力和其他不法记录,卡尔扎伊能否在第二任期内兑现反腐承诺,引起部分西方国家政府质疑。

也有劲敌

选举第二热门候选人、前外交部长阿卜杜拉父亲为普什图族,母亲为塔吉克族。美联社分析,阿卜杜拉将得到塔吉克族大量选民支持。塔吉克族人口占总人口比例接近30%,人口数量仅次于普什图族。

由于阿富汗北部安全局势相对稳定,塔吉克族选民预

计投票较为积极,这会为阿卜杜拉增加选票。

现年49岁的阿卜杜拉1978年毕业于喀布尔大学医学院眼科专业,此后多年参加抵抗苏联入侵的“圣战士”组织,被阿富汗民众视为“英雄”。

1996年,塔利班武装把前总统布尔汉丁·拉巴尼领导的政府赶出首都喀布尔,随后逐步占领90%以上的国土。反对塔利班的各派武装结成北方联盟,共同反对塔利班。阿卜杜拉出任北方联盟发言人。

塔利班统治时期,北方联盟领导政府被国际社会公认为阿富汗合法政府,阿卜杜拉任外交部长。

多数西方媒体和分析师认定,巴沙尔多斯特和贾尼对卡尔扎伊不构成太大威胁。

[四大候选人]

▶ 现任总统卡尔扎伊

卡尔扎伊1957年12月生于阿富汗南部重镇坎大哈,早年曾先后在喀布尔哈比亚高等学校和印度西姆拉的喜马拉雅大学学习,后留学美国,能讲一口流利的英语。2001年塔利班政权倒台后,卡尔扎伊当选为过渡政府总统。2004年,阿富汗举行首次总统直选,卡尔扎伊以超过55%的支持率获胜。

▶ 前外长阿卜杜拉

阿卜杜拉1960年出生于阿北部潘杰希尔山谷,他的母亲是塔吉克族人,父亲是来自坎大哈的普什图族人。阿卜杜拉曾担任马苏德领导的北方联盟政权的外交部长。2001年塔利班政权被推翻后,阿卜杜拉在卡尔扎伊政府任外交部长。2006年,阿卜杜拉被解职。

阿卜杜拉是阿最大反对党“民族阵线”推选的候选人。

▶ 议员巴沙尔多斯特

巴沙尔多斯特现年43岁,出生于阿南部加兹尼省,属于阿少数民族哈拉扎族。巴沙尔多斯特曾留学法国并获得法学博士学位。他2004年出任卡尔扎伊政府的计划部长。后因与卡尔扎伊意见不合而辞职。

以清官形象示人的巴沙尔多斯特因为竞选资金不足,外界对其报道不多。

▶ 前财政部长贾尼

贾尼1949年出生于阿富汗卢格省的一个普什图族家庭。他曾获美国哥伦比亚大学博士学位,后在联合国和世界银行任职,颇受西方认可。2002年至2004年间,贾尼在卡尔扎伊政府中担任财政部长,后被解职。民调显示,贾尼的支持率为6%。



在喀布尔街头交通标识牌上的总统候选人竞选海报。新华社记者 扎比 摄

基本情况

20万安全部队, 四道保护圈

本次大选是阿富汗自2001年塔利班政权倒台以来举行的第二届总统和议会选举。

在此次总统选举中,成功登记在册的总统候选人共41人。此后,因有9人先后宣布退出总统竞选,故目前参与总统角逐的只有32人。总统选举的初步结果将在投票结束48小时后产生,而官方将于9月3日公布初步结果,9月17日宣布最终结果。

此外,此次大选还包括地方议会选举,包括300多名女性在内的3000名候选

人将参加地方议会竞选,角逐420个席位。

据阿独立选举委员会公布的数据显示,阿总人口约3000万,已登记选民1700万;全国设立约7000个投票中心,2.9万个投票小站。此外,还将有25万名观察员负责大选的监督工作,其中包括2000名外国观察员。

为保证大选安全,在投票当日,将有超过20万阿富汗安全部队和外国驻阿部队在各投票站周围设立四道保护圈,从内到外分别由警察部队、国民军、外国部队以及由巡逻直升机负责的空中监控组成。

投票得冒被剁掉手指的危险

分析人士指出,阿富汗目前局势极不稳定,能举行大选已经是个奇迹。虽然2009年过了还不到四分之一,但今年已经被认定为自2001年塔利班倒台以来,阿富汗最血腥的一年。

大选数天前,阿富汗首都喀布尔接连遭遇恐怖袭击。18日,首都喀布尔一个北约车队遭遇自杀式袭击,阿富汗总统府也遭遇迫击炮袭击。

塔利班一直威胁要炸毁投票站,警告选民20日待在家中不要外出投票。塔利班还曾于14日威胁称,将会剁掉那些参加投票的选民的手指。

依照阿政府公布的数字,当天在阿富汗全国各地的投票站,总计部署有30万阿富汗安全人员与北约国际安全部队,专门负责大选安保工作。但20日究竟开放了多少投票站尚未有官方数字公布。法新社援引阿选举委员会官员的话说,考虑到安全因素,开放投票站的具体数字于20日晚间公布。

连日来,阿富汗塔利班不



一名女选民投票后展示手指上的墨迹

新华社记者 扎比 摄

断释放威胁信号,表示将破坏此次选举,给投票日带来潜在的危险和明显的萧条。19日,塔利班更是宣布,将在20日投票日这天截断全国主要道路,并派遣20名自杀式爆炸袭击者进入喀布尔实施行动。

卡尔扎伊陷入贿选丑闻

民调显示,现任总统卡尔扎伊有领先优势。但有阿富汗部落首领声称,卡尔扎伊手下的官员向他们提供大量现金,以支持其竞选活动并试图在投票中获取胜利。

据英国媒体报道,阿富汗部分部落长老收到政府官员提供的最高达8000美元的现金,用以组织武装人员在投票期间“保护”投票站,这些长老还被告知,他们应该支持现任总统卡尔扎伊。据报道,卡尔扎伊政府有一笔800万美元的经费,用于向塔利班控制地区内的部落领导人支付保卫投票站的费用。

卡尔扎伊的反对者声称,部落武装人员是“备用警察”,

已经被卡尔扎伊的亲信收买,这些人如果在投票站出现的话,会妨碍独立人士监控选举。

阿富汗东部地区的部落长老抱怨说,政府官员前来招募武装人员时付给每人160美元,并告诉他们,他们应该组织人手给卡尔扎伊投票。

据阿富汗政府消息,目前已经招募了1万名武装人员,总共花费160万美元。800万美元的经费足够政府再招募数万名部落武装人员。此前,已经在部分地区发现存在倒卖选民登记证、贿选等舞弊行为。阿富汗文盲率高,一些地方政府机构残缺不全,一些地区已经发现伪造的选民登记卡。